# 8月新规来了!涉职业健康、黄金购买等

新华社北京7月30日电 规范网 信部门行政处罚行为;整合构建全国 一体化政务大数据体系; 持续提升劳 动者职业健康保护水平……8月一批 新规将施行,一起来看!

### 规范网信部门行政处罚行为

《网信部门行政处罚裁量权基 准适用规定》8月1日起施行。规定 提出,违法行为严重危害网络信息 内容安全、网络运行安全、网络数 据安全的, 违法处理个人信息或者 处理个人信息未履行个人信息保护 义务情节严重;违反未成年人保护 相关规定情节严重等情形,应当从

### 整合构建全国一体化 政务大数据体系

《政务数据共享条例》8月1日起 施行。条例提出,国家统筹数据基础 设施建设,提高政务数据安全防护能 力,整合构建标准统一、布局合理、 管理协同、安全可靠的全国一体化政 务大数据体系。并要求政务数据共享 主管部门建立健全政务数据共享争议 解决处理机制。

#### 持续提升劳动者职业 健康保护水平

新版《职业病分类和目录》8月1

日起实施。新版目录由原10大类132 种职业病调整为12大类135种职业病 (包括4项开放性条款)。目录新增2 个职业病类别,分别为职业性肌肉骨 骼疾病、职业性精神和行为障碍,每 个类别中分别新增1种职业病。

### 现金购买黄金等贵金属 超10万元需上报

《贵金属和宝石从业机构反洗钱 和反恐怖融资管理办法》8月1日起施 行。办法提出,从业机构开展人民币 10万元以上(含10万元)或者等值外 币现金交易的,应当根据本办法规定 履行反洗钱义务。客户单笔或者日累 计金额人民币10万元以上(含10万

元)或者等值外币现金交易的,从业 机构应当按照规定在交易发生之日起 5个工作日内向中国反洗钱监测分析 中心提交大额交易报告。

#### 进一步规范金融业网络 安全事件报告管理

《中国人民银行业务领域网络安 全事件报告管理办法》8月1日起施 行。办法明确了金融从业机构在我国 境内发生网络安全事件时, 应当按照 办法规定向中国人民银行或者住所地 中国人民银行分支机构报告; 明确了 特别重大、重大、较大、一般等级网 络安全事件的分级标准底线规则等。

## 中国护照"含金量"持续提升 可免签或落地签前往全球90多个国家和地区



目前,持用中国护照可免签或落地签 前往全球 90多 个国家和地区

已超 1.6亿本

中国护照在全球通行度排行榜中 由2021年的

第72位上升至第60位



## 传承红色基因 凝聚复兴力量

纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

## 武汉会战:中国抗战的战略转折

长江滚滚,穿武汉城而过,奔 流不息间, 见证这座英雄之城的沧 桑巨变。

盛夏,汉口长春街57号,八路 军武汉办事处旧址纪念馆内,一场 以抗日为主题的武汉抗战木刻版画 艺术展正在进行。战机穿梭云间, 中山舰炮口指敌,中国军队布设水 雷……一幅幅刀锋凿刻的黑白木刻 画作,定格武汉会战中的众多壮烈 瞬间。恍惚间,87年前那段血火交 织的岁月,仿佛重现。

武汉会战,是我国抗日战争战 略转折的关键节点,粉碎了日军 "速战速决"占领全中国的美梦,中 国战场转入战略相持阶段。

1937年,全民族抗战爆发。淞 沪会战、南京保卫战后, 日军侵占 我国华东大片土地。地处华中腹 地,沟通东西南北,武汉此时已成 为我国政治、经济和军事的中心。 日本侵略者妄图迅速占领武汉, 摧 毁中国抗战意志。

1938年, 日军动用军队35万, 沿长江两岸及大别山北麓合围武 汉。中国集结百万大军, 依托长 江、大别山及湖泊沼泽地貌,构建 起多层次防御体系。

会战打响,战场涉及安徽 南、江西和湖北4省大片区域。在一 次次战役中,中国军队浴血奋战、 以死相拼,用生命与信念谱写了一 曲曲英雄壮歌。

万家岭大捷是武汉会战中的一 次重大胜利。敌军孤军深入江西万 家岭地区,中国军人趁势反攻,激 战10余天,歼敌一万余人,几乎全 歼日军第106师团主力,沉重打击了 日本侵略者的嚣张气焰。

抗战期间, 苏联先后派遣 2000 多名飞行员前来支援。武汉上空, 中苏空军并肩作战、鹰击长空,瓦 解日军多次空袭,大大减轻了战争 损失,鼓舞了全国军民的斗志。

面对溯江西进的敌军,中国军 人在两岸垒起炮台、碉堡, 在水中 布设鱼雷、暗礁, 扼住长江咽喉。 距武汉下游150公里处的田家镇,以



7月29日,演员在延安保育 院剧场表演红色舞台剧《延安保 育院》。

"传承红色基因"为目标,采用新 科技、新理念、新手段, 推出多 部高质量剧目。生动感人的故事

沉浸式的观赏体验——守正创新 的表达方式让红色文化"活起 来"。

山锁江,构成拱卫武汉的外围要 域。1938年9月,在此打响的田家 镇保卫战,有效牵制了大批日军向 武汉推进。

烽烟不息,战旗永矗。自1938 年6月至10月, 武汉会战历时4个半 月,是抗日战争战略防御阶段规模 最大的一次战略性战役。

武汉会战不仅是一场关乎战略 存亡的军事较量,更立起中华儿女 共筑抗日长城的团结丰碑-

会战期间,在中国共产党的号 召下,武汉三镇发起献金运动,政 要将领、商界名流、农夫小贩,各 尽所能,捐款捐物;大批文艺界人 士积极响应,用诗文、电影、曲 谱、画作激励广大军民。其中,首

个全国性木刻版画组织"中华全国 木刻界抗敌协会"当时在武汉成 立,借艺术表达爱国情怀。

战时的武汉,还见证了国共两党 的密切合作。国难当头, 国共两党以 民族大义为重,在政治、军事、经 济、外交等领域全面密切合作, 把第 二次国共合作发展到了高峰。

江汉大学武汉研究院教授涂文 学说,武汉会战扭转了抗日战局的 走向。武汉在成为全国抗战中心的 同时,着手筹备战略转移,成功将 此前转移至华中地区的设备与人员 迁移至西南, 日军自此陷入持久战 的泥淖, 妄图短期内灭亡中国的野 心破灭。

1938年5月,毛泽东同志在

《论持久战》中提出持久战的战略总 方针,科学地预见了抗日战争将经 过战略防御、战略相持、战略反攻 三个阶段。"武汉会战是这一伟大战 略构想的实践验证,毛泽东同志从 把握全局、以弱胜强出发, 为全民 族抗战制定了切实可行的路线图。 涂文学说。

战火不再,精神永存。为纪念 武汉会战, 我国多地以遗址为基、 以史料为魂,建起一座座精神灯 塔。从武汉抗战纪念园,到马当要 塞遗址,再到万家岭大捷纪念园, 这些场所不仅是抗日烽火的物理见 证,更成为民族精神和红色文化传 承的教育基地。

(据新华社武汉7月29日电)

## 铭记历史 缅怀先烈

# 《住房租赁条例》即将施行! 租客、房东、中介有何反应?

日报消息(全媒体记者李烜宜、 实习生杨欣雨)7月21日,《住房租赁 条例》(以下简称《条例》)正式公 布,将于今年9月15日起施行。记者 走访我市房屋租赁市场发现,在《条 例》正式实施前,租客、房东、中介 的观念与行为都发生了转变。

"感觉以后不用再担心退租时被 乱扣押金了。"正在找房的租客林女 士告诉记者,她之前在我市某公寓租 房遭遇过房东以墙壁产生了划痕污渍 为由不退押金。因合同写得不够清晰 明确,并且自己没有留下入住时的影 像证据,最终为了避免滋事,就没再 继续拉扯。现在,她每次租房都心有

余悸。"《条例》里写明了'无正当 理由不得扣押金',并具体要求合同 中明确房屋甲醛检测标准、不得房东 闯入等细则,感觉心里踏实多了。

不过,《条例》公布后,一些房 东觉得出租成本上涨,流程变得麻 烦, 便开始计划涨租。在三中路一家 中介公司,房屋租期快结束的租客王 女士介绍, 她最近收到了续租月租涨 200元的通知,房东的理由是"合规 改造增加了成本"。因此,她准备多 物色房屋看看,打算换个地方住。 "权益保障是好事,但如果租金涨得 快还是难承受。"王女士认为,这是 《条例》公布后房东进行的成本转移。

不少房东从"被动应对"转向 "主动合规"的同时,选择通过提高 租金转移成本。"以前交房时口头交 代几句简单签个合同就行, 现在新规 虽然没实施,但也得把空置待租的房 屋全都查一遍,还得重新拟份详细合 同。"市民刘先生最近刚完成房屋安 全核验, 花费近千元重新改造了部分 电路,并加装了烟感报警器。也有一 些房东因"怕麻烦"打算之后将房屋

在城中区高新四路的一家房屋中 介公司,记者向工作人员咨询了《条 例》公布后的租赁情况。工作人员邢 先生表示,因《条例》还未正式实 施,目前差异不大,但他们已开始针 对相关规定完善应对措施。对于明确 禁止发布虚假房源等要求,已在进行 更严格的房源检查。"虽然对我们来 说要求变多了,但有部分房东觉得流 程变麻烦了,更愿意把房屋交给我们进行出租了。"邢先生说,在《条 例》公布后,已有一些房东咨询相关 问题。"我们可通过增加人力投入应 对合规,正在计划提供更精细的服 务。"他介绍,目前该中介公司正逐 步增加增值服务,比如帮房东做房屋 安全检测、协助拟合同并为租客解读

## 新华社北京7月30日

电 国家移民管理局30日在 国新办举行的"高质量完成 '十四五'规划"系列主题新 闻发布会上透露,目前持用 中国护照可免签或落地签前 往全球90多个国家和地区。

"十四五"期间,中国 护照免签国家范围不断扩 大。国家移民局积极配合外 交部持续推动更多的国家为 持中国护照人员提供免签人 境便利,2021年以来,新增 新加坡、泰国、马来西亚等10 个免签入境国家。目前,持用 中国护照可免签或落地签前 往全球90多个国家和地区。

记者从发布会了解到, 根据有关国际咨询机构统计 排名,中国护照在全球通行 度排行榜中由2021年的第72 位上升至第60位,"含金 量"持续提升。

近年来,随着我国经济 社会快速发展,公民出入境 需求不断攀升, 我国普通护 照签发数量逐年递增。国家 移民管理局公民出入境管理 司司长熊树人介绍,"十四 五"期间,国家移民管理局 累计为中国公民签发各类出 入境证件超3亿人次,公民 持有有效普通护照数量已超 1.6亿本。

公安部副部长、国家移 民管理局局长王志忠表示, "十五五"将聚焦稳步扩大移 民管理领域制度型开放,健 全完善服务国家重大战略和 区域发展战略、便利中外交 往和经贸合作、优化移民管 理政务服务政策制度,进一 步创新移民管理政策制度体 系。

让

跑

腿

浴据 多跑

登记

快

推

动

跨省通办

新华社北京7月29日电 在杭州就可以 办北京不动产登记, 免除了往返劳顿, 还能 节省数天时间、近万元成本。

北京、上海、广州、深圳 署不动产登记"跨省通办"合作协议,协议 生效当天,杭州北京联动办结首单业务:在 工商银行杭州半山支行,客户成功办理北京 市昌平区房产抵押权设立登记。

"过去我们需派员协同客户前往房产所 在地办理,耗时又费力。"工商银行杭州半 山支行张经理说,一笔业务单程2至3个工 作日,还要加上往返交通住宿成本。"依托 '跨省通办',全程'云上'办结,一单业务 就可以节省数天时间和近万元。"

重点城市不动产登记机构跨区域协同, 群众办事"最多跑一次"甚至"零跑腿"正 在变成现实。

这不是东部城市"专利"。6月25日、浙 江省宁波市与四川省凉山彝族自治州签署不 动产登记"跨省通办"合作协议,全国首个 东西部协作政务服务一体化平台成功落地。

宁波与凉山"山海协作"协同发展,2 万多凉山务工人员在甬就业。"跨省通办" 聚焦民生需求,首批纳入新建商品房交易、 抵押权登记、不动产信息查询等高频业务, 东海之滨与西南彝乡协同,破解了群众"跨 省跑""多头跑"难题。

通过政务服务联结, 重塑东西部要素流 通渠道,开创区域协同发展数字化新路径。 "群众少跑腿、数据多跑路"图景正徐徐展

7月25日,广州、上海宣布不动产登记 "跨城通办",运用"互联网+不动产登记", 借助人脸识别、信息共享、电子签名、网上 支付等手段,异地属地协作,实现线下"就 近办理,只跑一次"或线上"不见面"服

今年以来,自然资源部门着力深化长三 角区域不动产登记一体化改革, 在长三角41 个地级以上城市实现高频业务类型"全程网 办"基础上,"跨省通办"向京津冀、成渝、粤港澳大湾区等

重点区域拓展。 "办理不动产登记要像'点外卖'一样便捷,这一目标正 加快实现。"自然资源部自然资源确权登记局局长胡善顺对记 者说,目前全国所有2843个县市区均实现商品房预售和抵押 涉及的预告登记、登记资料查询、抵押登记三项业务"跨省通 办",正加快推进转移登记等高频登记事项"跨省通办"全覆

充分利用互联网、大数据、人脸识别、区块链等技术,今 年以来,全国不动产登记机构颁发电子证书2656万本、电子 证明881万本,越来越多的群众只需动动手指头,即可轻松实 现"零跑动"办证。